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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi Hòa giải viên giỏi huyện Phú Riềng lần thứ I năm 2016

Thực hiện Quyết định số 500/QĐ-BTP ngày 28/3/2016 của Bộ Tư pháp về ban hành Kế hoạch tổ chức Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III; Công văn số 252/STP-PBGDPL ngày 29/4/2016 của Sở Tư pháp về việc hướng dẫn tổ chức và tham dự Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III, 
UBND huyện Phú Riềng ban hành Kế hoạch tổ chức Hội thi Hòa giải viên giỏi huyện Phú Riềng lần thứ I năm 2016, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Góp phần thực hiện có hiệu quả Luật Hòa giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành. Nâng cao nhận thức của toàn xã hội về vị trí, vai trò và ý nghĩa của công tác hòa giải ở cơ sở; tuyên truyền, phổ biến đến cán bộ, nhân dân các quy định của pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ, đời sống hàng ngày của người dân; phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, nâng cao trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong công tác hòa giải ở cơ sở.

- Tạo diễn đàn giao lưu học hỏi, trao đổi kinh nghiệm, nâng cao kiến thức pháp luật, nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở cho hòa giải viên; biểu dương và tôn vinh những điển hình xuất sắc trong công tác hòa giải ở cơ sở, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác hòa giải ở cơ sở trên địa bàn huyện.
2. Yêu cầu
- Bảo đảm thiết thực, hiệu quả, không lãng phí; nội dung, hình thức thi sinh động, hấp dẫn, phát huy tính chủ động, sáng tạo của người dự thi, tạo không khí hào hứng, sôi nổi, thu hút sự quan tâm, nhiệt tình ủng hộ của đông đảo quần chúng nhân dân.

- Gắn Hội thi với công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là các quy định mới của Hiến pháp năm 2013 và các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành có liên quan trực tiếp đến đời sống hàng ngày của người dân.

II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI GIAN TỔ CHỨC HỘI THI
1. Đối tượng
Đối tượng tham dự Hội thi Hòa giải viên giỏi huyện Phú Riềng lần thứ I năm 2016 là các hòa giải viên xuất sắc, tiêu biểu của các thôn được bầu và công nhận theo quy định của Luật Hòa giải ở cơ sở.

Mỗi xã chọn 01 đội thi tham gia hội thi cấp huyện.

Mỗi đội thi gồm 03 thành viên, trong đó cử 01 người làm đội trưởng. Riêng phần thi tiểu phẩm, các đội có thể huy động những người khác tham gia các vai phụ nhưng không được vượt quá 02 người và không phải vai hòa giải viên trong tiểu phẩm dự thi.

2. Nội dung thi
- Hiểu biết các quy định pháp luật về tổ chức và hoạt động hòa giải ở cơ sở; Hiến pháp năm 2013, các văn bản quy phạm pháp luật về quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, pháp luật về đất đai, dân sự, hình sự, xử lý vi phạm hành chính, hôn nhân và gia đình, bình đẳng giới, phòng, chống bạo lực gia đình, bảo vệ môi trường…

- Kiến thức về xã hội, đạo đức, phong tục, tập quán tốt đẹp, hương ước, quy ước, văn học dân gian (ca dao, tục ngữ, hò, vè…) cần thiết cho hoạt động hòa giải ở cơ sở.

- Kỹ năng hòa giải các mâu thuẫn, tranh chấp, vi phạm pháp luật thuộc phạm vi hòa giải ở cơ sở.

Lưu ý: Kiến thức pháp luật được vận dụng trong hòa giải các vụ việc về dân sự, vi phạm pháp luật hình sự thuộc phạm vi hòa giải ở cơ sở đề nghị căn cứ theo quy định tại Bộ luật Dân sự năm 2015, Bộ luật Hình sự năm 2015, Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015, Bộ luật Tố tụng hình sự năm 2015.
3. Hình thức thi
Tổ chức thi tập thể theo đội dưới hình thức sân khấu hóa, bao gồm 04 phần thi, cụ thể như sau:
- Phần thi tự giới thiệu: Đội thi giới thiệu về các thành viên; đặc thù của địa phương và tình hình công tác hòa giải ở cơ sở của địa phương bằng các hình thức sinh động, hấp dẫn, thể hiện được bản sắc văn hóa của địa phương.

- Phần thi lý thuyết: Trả lời câu hỏi trắc nghiệm trong Bộ câu hỏi của Ban Tổ chức Hội thi.

- Phần thi xử lý tình huống: Đưa ra cách hòa giải tình huống mâu thuẫn, tranh chấp, vi phạm pháp luật thuộc phạm vi hòa giải ở cơ sở do Ban Tổ chức Hội thi đặt ra.

- Phần thi tiểu phẩm: Đội thi dàn dựng và trình diễn tiểu phẩm dưới các hình thức kịch nói, ca kịch hoặc các hình thức nghệ thuật, sân khấu phù hợp khác về một vụ việc thuộc phạm vi hòa giải ở cơ sở đã xảy ra tại địa phương và được tổ hòa giải tiến hành hòa giải thành công và mang lại hiệu ứng tích cực.
Hội thi ở các cấp trên địa bàn huyện nên có những tiết mục văn nghệ xen kẽ, có một số câu hỏi phụ cho khán giả với nội dung pháp luật phù hợp để tạo không khí sôi nổi và sự thu hút, lôi cuốn đối với khán giả tham gia cổ vũ Hội thi.

(Chi tiết được quy định trong Thể lệ Hội thi)
4. Thời gian tổ chức Hội thi
a) Hội thi cấp xã
- Thời gian tổ chức Hội thi: Từ cuối tháng 05 năm 2016 đến ngày 10/6/2016.
- Về hình thức thi: UBND xã có thể tổ chức Hội thi với các phần thi phù hợp với tình hình thực tế của địa phương hoặc trực tiếp chọn, cử các hòa giải viên xuất sắc, tiêu biểu của các thôn lập thành 01 đội thi tham dự vòng thi cấp huyện.
- Chậm nhất trước ngày 15/6/2016, UBND các xã gửi về UBND huyện (qua Phòng Tư pháp) các văn bản sau: Báo cáo tình hình triển khai, kết quả tổ chức Hội thi; Danh sách trích ngang của các thí sinh đại diện UBND xã tham gia vòng thi cấp huyện (03 hòa giải viên đạt giải cao của xã); đề cương phần thi tiểu phẩm, bản photocopy Quyết định thành lập Tổ hòa giải có tên thí sinh tham dự Hội thi cấp huyện.
b) Hội thi cấp huyện
- Thời gian tổ chức Hội thi: Từ ngày 21/6/2016 đến trước ngày 15/7/2016;

- Về hình thức thi: Trên cơ sở 10 đội thi do UBND xã cử tham dự Hội thi cấp huyện, Phòng Tư pháp tham mưu UBND huyện tổ chức vòng thi sơ khảo để lựa chọn 05 đội thi vào vòng chung kết, trao giải. Khi tổ chức vòng chung kết Hội thi cấp huyện, UBND huyện mời đại diện Sở Tư pháp tham dự Hội thi nhằm theo dõi, đánh giá đội thi xuất sắc nhất của huyện so với các đội thi của các huyện, thị xã khác trên địa bàn tỉnh để lựa chọn, cử 01 đội thi đại diện cho tỉnh tham gia Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III.
- Trước ngày 02/8/2016, Phòng Tư pháp tham mưu UBND huyện lựa chọn, lập danh sách và gửi hồ sơ có liên quan của đội thi xuất sắc nhất của huyện gửi về UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) để xem xét, cử đại diện cho tỉnh tham gia Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ III.
III. NỘI DUNG CÔNG VIỆC, TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN VÀ TIẾN ĐỘ TRIỂN KHAI HỘI THI CẤP HUYỆN
1. Thành lập Ban Tổ chức Hội thi, Tổ Thư ký giúp việc Ban Tổ chức Hội thi
a) Cơ quan Quyết định thành lập: Chủ tịch UBND huyện.

b) Cơ  quan tham mưu: Phòng Tư pháp.

c) Thời gian hoàn thành: Trong tháng 5 năm 2016.

2. Ban hành Thể lệ Hội thi, thành lập Ban Giám khảo và các tổ chức giúp việc khác
a) Cơ quan thực hiện: Ban Tổ chức Hội thi.

b) Cơ quan tham mưu: Phòng Tư pháp.

c) Thời gian hoàn thành: Trong tháng 5 năm 2016.

3. Xây dựng bộ câu hỏi trắc nghiệm, tình huống thi, đáp án và các tài liệu phục vụ Hội thi (thang điểm, hướng dẫn chấm điểm, phiếu điểm, chương trình, kịch bản tổ chức Hội thi…)

a) Cơ quan thực hiện: Ban Tổ chức, Ban Giám khảo Hội thi.

b) Cơ quan tham mưu: Phòng Tư pháp.

c) Thời gian thực hiện: Trong tháng 05 năm 2016.

4. Truyền thông, phổ biến về Hội thi (hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường tuyên truyền, phổ biến về Hội thi)

a) Cơ quan thực hiện: Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện, Văn phòng HĐND và UBND huyện (Trang Thông tin điện tử huyện).

b) Thời gian: Từ tháng 5 đến hết tháng 7 năm 2016.
5. Lựa chọn và gửi danh sách đội thi về Ban Tổ chức Hội thi

5.1. Đối với vòng thi cấp xã
a) Cơ quan thực hiện: UBND các xã lựa chọn và gửi danh sách đội thi về Ban Tổ chức Hội thi (qua Phòng Tư pháp).
b) Thời gian thực hiện: Trước ngày 15/6/2016.

5.2. Lựa chọn và gửi danh sách đội thi về Sở Tư pháp
a) Cơ quan thực hiện: Phòng Tư pháp tham mưu UBND huyện gửi danh sách đội thi về Sở Tư pháp
b) Thời gian thực hiện: Trước ngày 02/8/2016.
6. Tổ chức tổng kết, trao giải Hội thi cấp huyện

a) Cơ quan thực hiện: Ban Tổ chức Hội thi.

b) Thời gian thực hiện: Trước ngày 15/7/2016.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí tổ chức Hội thi được bố trí từ ngân sách nhà nước theo phân cấp và các nguồn hỗ trợ hợp pháp khác (nếu có) theo quy định của pháp luật.

Giao Phòng Tư pháp lập dự toán kinh phí tổ chức Hội thi cấp huyện, bao gồm: Kinh phí tổ chức Hội thi cấp huyện, hỗ trợ kinh phí cho UBND các xã tổ chức Hội thi và Đội thi tham gia Hội thi toàn quốc (nếu được lựa chọn) gửi Phòng Tài chính – Kế hoạch thẩm định, trình UBND huyện xem xét, cấp kinh phí tổ chức Hội thi.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tổ chức Hội thi
Ban hành Thể lệ Hội thi, thành lập Ban Giám khảo, Tổ thư ký và các tổ chức giúp việc Ban Tổ chức Hội thi; chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến rộng rãi về Hội thi.

Đôn đốc hướng dẫn các xã tổ chức Hội thi theo đúng kế hoạch.

Hoàn thành việc tổ chức Hội thi cấp huyện đúng quy định; quyết định trao giải thưởng Hội thi cấp huyện; thành lập đội thi của huyện tham gia Hội thi toàn quốc (nếu được chọn).

Báo cáo kết quả Hội thi với UBND huyện và Sở Tư pháp theo quy định.

2. Phòng Tư pháp
- Phối hợp với các phòng, ban chuyên môn và các cơ quan đoàn thể huyện có liên quan tham mưu Chủ tịch UBND huyện Quyết định thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ thư ký của Hội thi.

- Tham mưu Ban Tổ chức dự thảo thể lệ, câu hỏi, đáp án; họp phân công trách nhiệm từng thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Thư ký Hội thi.

- Phối hợp với Phòng Tài chính – Kế hoạch lập dự toán kinh phí phục vụ Hội thi, giúp Ban Tổ chức Hội thi cấp huyện thực hiện tốt các nhiệm vụ đề ra.
3. Phòng Tài chính – Kế hoạch
Có trách nhiệm thẩm định kinh phí tổ chức Hội thi cấp huyện, báo cáo UBND huyện xem xét; hướng dẫn UBND các xã trong việc lập dự toán, sử dụng, quyết toán kinh phí tổ chức Hội thi cấp xã bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả, đúng quy định.
4. Phòng Nội vụ

Có trách nhiệm tham mưu UBND huyện ban hành Quyết định khen thưởng cho các tập thể và cá nhân có thành tích cao trong Hội thi cấp huyện.

5. Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa – Thể thao, Đài Truyền thanh – Truyền hình huyện
Có trách nhiệm phối hợp với với Phòng Tư pháp thực hiện công tác tuyên truyền và các nội dung công việc tổ chức Hội thi.

6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện và các tổ chức thành viên
Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện và các tổ chức thành viên có liên quan như: Hội Liên hiệp phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh, Huyện đoàn… tăng cường tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên của tổ chức mình và nhân dân tích cực tham gia, hưởng ứng Hội thi.

7. UBND các xã
- Trên cơ sở Kế hoạch này và tình hình thực tiễn ở địa phương, tổ chức Hội thi Hòa giải viên giỏi cấp xã hoặc cử đội thi tham dự Hội thi Hòa giải viên giỏi cấp huyện đảm bảo chất lượng và đúng tiến độ Kế hoạch của UBND huyện.
- Cử cổ động viên tham dự Hội thi cấp huyện theo Kế hoạch.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội thi Hòa giải viên giỏi huyện Phú Riềng lần thứ I năm 2016, yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện Kế hoạch này. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo về UBND huyện (qua Phòng Tư pháp) để được hướng dẫn, giải đáp./.
Nơi nhận:                                                                                          CHỦ TỊCH
- Sở Tư pháp;
      (đã ký)
- TT.HU, TT.HĐND huyện;

- CT, PCT. UBND huyện;

- UBMTTQVN huyện và các t/c thành viên;

- Các phòng, ban chuyên môn;
- Trung tâm VH-TT;

- Đài TT-TH huyện;

- UBND các xã;

- LĐVP; 
                       
- Lưu: VT, CV.M.
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